

关于优化配置我市中学教育资源的建议

张文荔

办人民满意的教育，涉及千家万户的福祉。青岛有足够的条件办让人民群众更满意的教育，但是目前中学教育方面有几点社会反映非常强烈，建议认真研究解决问题。

第一个问题。市教育局制定的中考淘汰率过高，比山东其他地市低十几个百分点，因为这个令人费解的政策，大批的孩子考不上高中不得已进入职业学校，大批的家庭不得已提前“拼初中”、“拼高小”，本地的孩子提前被剥夺了上大学的资格，本地的大学基本上是外地的孩子来上，本地的孩子就业又成了社会问题。社会上对于“职业教育先进城市”的批评非常集中，意见很大，甚至转成了对政府的意见。

第二个问题。高中大举外迁，造成市中心中学教育资源的集中滑坡。高中外迁在硬件上好一点，但是在孩子的发展方面、在中学教师的家庭和工作方面都是弊大于利，孩子出去学不好、老师出去教不好、家庭只能干遭罪。原来高中在市中心的校舍居然给职业学校用，劣币驱逐良币。失误的决策，造成新的社会问题。

第三个问题。优质资源匹配不良，小学、初中、高中空间距离太大，很难有理想的“一贯制”区域，造成市民的“全城教育迁徙”。比如，东部小学、资源基隆路小学、金门路小学都非常不错，但是旁边没有好中学，五中非常一般。再比如，育才中学全市派位，排挤了市南区孩子正常的权益。

提出几点建议：

一是提高青岛市普通高中招生率，超过全省的平均水平，与青岛市

的人口、经济发达水平相匹配。真正以人民中心，彻底摒除无用的“职业教育先进城市”官僚主义怪圈。

二是将原来在市中心的学校重新办成原来高中的分校，不再给无用的职业教育学校使用。国际化的城市更需要本土的人才成长为大学生，职业技术人才完全可以从外部招聘。至少还不至于让市中心的高中给职业高中反向“腾笼换鸟”。

三是规划教育优质资源“一条龙”式布局。特别在城市中心区的市南区、市北区、崂山区，要有一个小时圈层的“全覆盖”，优质的幼儿园、小学、初中、高中资源要紧密布局配合，甚至可以有部分片区是专门的教育功能聚集区。对于青岛市东部区域，建议市教育局集中资源，提升青岛市五中（初中）的水平，把市南区优质生源留在东部，也不要再去青大附中挤破头。同时，建议市教育局将育才中学的派位范围合理缩小到仅仅对市南区，一所市属优质初中不必要对全市派位，生源参差不齐，全市别的区市离海边很远，于学生、于家长、于学校、于社会的意义都不大。此外，建议专门强化高中与部分高校之间的保送直通车渠道。在高校的招引过程中更加突出强调对当地生源的安置作用，不要只图虚名。